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ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ
	Наименование программы:
	Комплексная программа воспитательной работы Ставропольской государственной медицинской академии на 2009-2015 годы

	Назначение программы
	Программа является организационной основой долговременной политики академии в области воспитания студентов, направленной на обеспечение непрерывности, последовательности и преемственности воспитательной деятельности, четкой координации целей, задач, средств и методов воспитания, органического единства обучения, развития и воспитания будущего квалифицированного врача. Программа определяет стратегию приоритетных направлений в воспитательной деятельности и формы их реализации

	Заказчик программы:
	Ученый совет Ставропольской государственной медицинской академии

	Разработчик

программы:
	 Центр воспитательной работы, Центр культуры и досуга, Центр гражданского и военно-патриотического воспитания, заместители деканов по воспитательной работе

	Сроки реализации:
	2009-2015 годы

	Цель программы: 
	Создание условий для становления активной, профессионально и социально компетентной личности будущего специалиста, конкурентоспособного, всесторонне развитого, способного ставить и достигать значимые цели

	Нормативно-правовая основа:
	Закон Российской Федерации «Об образовании», Национальная доктрина образования, Концепция модернизации российского образования, Концепция государственной молодежной политики, Федеральная целевая программа развития образования на 2006-2010 год,  Закон Ставропольского края « О молодежной политике в Ставропольском крае».

	Условия реализации:


	1.Социально-психологические: 
− создание необходимых условий для воспитательной деятельности; разработка системы мотивации и стимулирования творческой инициативы, поддержки новых начинаний;
2.Научно-методические:
− определение научно-обоснованной структуры программы воспитания, этапов её разработки, коррекции, контроля; 
− усиление научно-методического и организационно-методического сопровождения воспитательного процесса в вузе; 
− осуществление последовательного системного анализа воспитания;

− поиск современного комплекса технологий воспитательного процесса, проведения прикладных исследований, направленных на формирование стратегии в области воспитания студентов академии;

− регулярное проведение мониторинга интересов студентов и их оценки организации воспитательной работы в вузе;
3.Информационные: 
− формирование информационного банка по различным аспектам воспитания молодежи, опыта реализации программ воспитания в системе профессиональной подготовки РФ и за рубежом; 
− расширение сотрудничества со средствами массовой информации;

− обеспечение взаимодействия с заинтересованными ведомствами и общественными организациями по вопросам воспитания студенческой молодежи; 
4.Организационно-управленческие:
− разработка управленческого механизма реализации программы развития; 
− чёткое распределение прав, обязанностей и ответственности субъектов образовательного процесса за целенаправленность и результативность этапов разработки и реализации программы воспитания;
 − определение полномочий субъектов воспитания в академии, структуры их взаимодействия, форм контроля и отчетности;
− организационное включение воспитательной деятельности в процесс профессионального становления студентов;
5.Кадровые: 
− подбор кадров для воспитательной работы, повышение их квалификации, формирование готовности специалистов-организаторов ВР к решению современных задач воспитания студенческой молодежи;

6.Нормативно-правовые: 
− придание программе воспитательной работы статуса стратегического документа;
− подготовка локальных нормативных актов регламентирующего характера.

7.Финансовые: 
− обеспеченность разработки и реализации программы развития необходимыми финансовыми средствами, оборудованием и материалами на основе сочетания бюджетных и внебюджетных ассигнований

	Источники финансирования
	− бюджетные и внебюджетные средства вуза и его подразделений;
 − средства от грантовой деятельности;

	Ожидаемые результаты
	Выпускник Ставропольской государственной медицинской академии становится специалистом медицинского профиля, обладающим прочными знаниями, навыками и умениями по направлению профессиональной подготовки, большим жизненным потенциалом, высоким уровнем духовного и нравственного развития, мировоззрением, личностными качествами и свойствами, позволяющими максимально проявить себя в труде, занять достойное место в жизни, достигать поставленные цели, принести пользу обществу и государству.


I. ОБОСНОВАНИЕ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

В Ставропольской государственной медицинской академии воспитательная работа реализовывалась на основании Комплексного плана, принятого Ученым советом академии на 2003-2009 гг. Он предусматривал разнообразные формы воспитательной работы на каждом этапе обучения. Такая модель планирования способствовала успешному прохождению студентами периода обучения от получения навыков организации учебной работы, знакомства с историей и культурой многонационального Ставропольского края, с культурными и научными традициями академии до профессиональной готовности к врачебной деятельности. 
В связи с окончанием срока реализации данной программы, а так же деятельностью вуза в инновационном режиме возникла необходимость разработки комплексной программы воспитательной работы на 2009-2015 годы. 
В основу разработки программы легла новая Концепция воспитательной работы СтГМА, принятая на заседании Ученого совета (протокол №19 от 24.06.09).
В современной ситуации, когда оформляется новый менталитет России как открытого демократического государства, исключительно важным представляется вопрос воспитания молодых людей. Студенты должны понимать, что принадлежность к российской нации означает ответственность за ее судьбу и авторитет, что потенциал страны определяется не только ее природными богатствами и масштабами территории, но и численностью и здоровьем народонаселения. 
Программа разработана с учетом следующих факторов:
− влияния современных тенденций развития гражданского сообщества;
− расширения информационной среды;
− изменений на рынке труда;
− участия России в Болонском процессе;
− модернизации российской системы образования;
− изменения социокультурной ситуации в стране, которая предъявляет новые требования к личности и профессионалу: быть мобильным, инициативным, толерантным, самостоятельно принимать решения в ситуации выбора;
- инновационных процессов в области модернизации здравоохранения,

- повышения значимости биоэтических оснований деятельности врача,

- повышения роли медицинского сообщества в предупреждении локальных и глобальных проблем экологии и сбережения здоровья людей.
Основа воспитательной работы − охрана жизни студентов, воспитание уважения к медицинской профессии, толерантности и гражданской ответственности. 

Организаторами воспитательной работы в академии являются Центр воспитательной работы, Центр культуры и досуга, Центр гражданского и военно-патриотического воспитания, заместители деканов по воспитательной работе, кафедры, учебные комиссии при деканатах, кураторы студенческих групп.

Во внеучебной деятельности к организации воспитательной работы привлечены: спортивный клуб, службы спортивно-оздоровительного комплекса (ФОК), службы общежитий, библиотека, редакция газеты «Медикус», службы санатория-профилактория, базы отдыха «Якорная щель», студенческий профсоюзный комитет. 
Первичным звеном в организации воспитательной работы являются кураторы учебных групп.
Контрольные функции за реализацией воспитательной работы выполняет Ученый совет академии, Совет кураторов, деканаты.
Теоретико-методологическую основу программы составили: 

− философия и теория образования, основанная на принципах гуманизма и взаимосвязи образования, культуры, социума (А.Г.Асмолов, Е.В.Бондаревская, И.А.Колесникова, В.Д.Шадриков и др.);

− теория проектирования, моделирования и управления развитием образовательных систем (В.П.Беспалько, В.И.Загвязинский, В.С.Лазарев, М.М.Поташник и др.);

− теория педагогической инноватики (К.Ангеловски, В.Я.Ляудис, М.В.Кларин, Л.С.Подымова, Н.Р.Юсуфбекова и др.);

− теория социального управления организацией и её развитием (В.Г.Афанасьев, И.Ансофф, Б.З.Мильнер, С.Янг);
− теоретические подходы к проектированию, реализации и методическому обеспечению целостного образовательного процесса в учреждениях образования (А.К.Бруднов, Б.З.Вульфов, В.А.Караковский, Л.Г.Логинова, Р.У.Богданова, Е.В.Титова, А.П.Тряпицина и др.).
II. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Цель программы: создание условий для становления активной, профессионально и социально компетентной личности будущего специалиста, конкурентоспособного, всесторонне развитого, умеющего ставить и достигать значимые цели.
 Задачи программы:

− создание целостной системы воспитательной работы со студентами, предусматривающей педагогическое сопровождение всех видов учебной и внеучебной деятельности студентов;

− организация работы, способствующей формированию у студентов социально значимых ценностей;

− обеспечение качественного усвоения учебного материала и повышение качества знаний; формирование профессиональной культуры будущего врача;
− создание условий для поддержания физического, социального и психического здоровья студентов;

− формирование в образовательном пространстве академии творческой среды, в которой развиваются и удовлетворяются образовательные, социальные и творческие потребности студентов;

− развитие студенческого самоуправления.
Система воспитательной деятельности осуществляется по следующим направлениям:

− гражданское воспитание;
− патриотическое воспитание;
− духовно-нравственное воспитание; 
− толерантное воспитание;
− развитие традиций академии;
− спортивно-оздоровительная работа;
− работа с иностранными студентами;
− развитие студенческого самоуправления.

Формы и методы воспитательной деятельности 

В воспитательной системе академии используются различные формы организации воспитательной деятельности: 
 − массовые мероприятия 
 − групповая работа 
 − индивидуальная работа 
Механизм реализации программы

 Для реализации комплексной программы воспитательной работы организуется деятельность по следующим направлениям:

· Создание условий для воспитательной деятельности: 
− кадровое обеспечение воспитательной деятельности;
− повышение квалификации преподавательского состава в области воспитательной работы; 

− создание организационной структуры внеучебной работы;
− развитие системы научно-методического сопровождения воспитательной работы;
 − совершенствование и эффективное использование материально-технической базы для воспитательной работы;
 − финансовое обеспечение воспитательной деятельности.
· Развитие системы студенческого самоуправления:
− создание инновационной системы студенческого самоуправления;
− подготовка студенческих лидеров, создание профильных общественных объединений студентов, организация обучения навыкам общедемократического управления.
· Организация воспитательной работы со студентами и формирование стимулов развития личности:
 − обеспечение вхождения студентов в социокультурную среду;
 − развитие профессионально значимых качеств, способностей и  интересов студентов-медиков;
 − гражданское, патриотическое, духовно-нравственное воспитание  (разработка подпрограмм «Я − студент», «Я − лидер», «Моя академия», «Я - профессионал», «Я – гражданин и патриот», «Студенческая семья» и др.);
 − развитие творческого потенциала студентов,
 − обеспечение условий спортивно-физической активности студентов,
 − развитие корпоративной культуры. 

· Социальная защита: 
 − оказание финансовой (материальная помощь, стипендии, предоставление общежития и др.), психологической и социальной поддержки студентам, находящимся в трудной жизненной ситуации. Оказание материальной и социальной помощи студенческим семьям.
· Профилактическая работа со студентами:
 − работа по пропаганде среди студентов здорового образа жизни; 

 −  организация правовой просветительской деятельности.
Уровни реализации программы

Реализация Программы осуществляется на трёх уровнях: 

· Общеакадемический уровень: 
− Ученый совет академии определяет и утверждает Концепцию и Программу воспитательной работы и является основным органом контроля качества и оценки воспитательной деятельности всех подразделений академии. 
− Основные направления воспитательной деятельности осуществляются через Центры воспитательной работы. Важную роль играет деятельность Совета студенческого самоуправления и студенческой профсоюзной организации.
· Факультетский уровень:
− Управление воспитательной деятельностью на факультете осуществляет заместитель декана факультета, контрольные функции возложены на совет факультета. 

· Кафедральный уровень: 
− Координацию и организацию внеучебной и воспитательной работы на кафедрах осуществляет помощник заведующего кафедрой, назначенный из числа профессорско-преподавательского состава.
Структура управления воспитательной деятельностью

 Функции координации и контроля воспитательной работы осуществляются по вертикали − от Ученого совета и ректора до старост групп, и по горизонтали – органами общественного самоуправления. Объектом контроля является процесс внеучебной работы, его отдельные направления и результаты, а так же деятельность структурных подразделений и общественных организаций в этой сфере.
Критерии эффективности и система оценки воспитательной системы

 Эффективность реализации программы определяется:
− участием студентов в различных мероприятиях;
− качеством участия студентов в различных мероприятиях; 

− присутствием постоянной  инициативы студентов, их самостоятельным поиском новых форм внеучебной работы, стремлением к повышению качества проведения культурно-массовых мероприятий;
− отсутствием правонарушений среди студентов;
− повышением уровня социальной защищенности студентов;
 Оценка состояния воспитательной работы проводится через предоставление регулярных отчетов всеми подразделениями, ведущими воспитательную работу, в том числе на Ученом совете не реже одного раза в год. Для определения результативности воспитательной работы в течение года проводится мониторинг.
III . ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
Реализация Программы развития воспитания в академии на 2009-2015 годы предполагает:

 − дальнейшее повышение роли воспитания в системе профессиональной подготовки студентов академии и создание полноценной системы воспитательной деятельности в академии;

 − утверждение и развитие академических традиций;

− координацию деятельности всех звеньев системы воспитательной деятельности;

− утверждение системы соуправления и системы студенческого самоуправления в академии;

− совершенствование технологий воспитательной деятельности на основе деятельностного и компетентностного подходов в образовании;

− модернизацию материально-технической базы внеучебной деятельности студентов;

− повышение психолого-педагогической компетентности и профессионального мастерства организаторов воспитательной деятельности;

− разработку и внедрение механизмов привлечения внебюджетных средств для обеспечения воспитательной работы;

− создание условий для широкого использования возможностей самого учебного заведения, социально-культурной сферы города, этнокультурных условий Северо-Кавказского региона в личностном и профессиональном росте;

− обеспечение определенного уровня социальной защищенности студентов и создание системы оказания им помощи в социально-психологическом и правовом отношении.

Модель личности специалиста – выпускника академии
Молодой специалист характеризуется следующими качествами:
− обладает прочными знаниями, навыками и умениями в области профессиональной подготовки, большим жизненным потенциалом;
− имеет собственную мировоззренческую позицию, нравственные идеалы, систему ценностей, следует общечеловеческим нормам морали;
− уважает Конституцию, государственную символику и законы Российского государства, обладает социальной ответственностью, гражданским мужеством, внутренней свободой и чувством собственного достоинства, способностью к объективной самооценке;
− быстро приспосабливается к изменяющимся условиям жизни, умеет ориентироваться в социально-политической обстановке;
− обладает способностью к самообразованию, развитию профессиональных качеств;
− обладает целеустремленностью и предприимчивостью;
− обладает высокой социальной активностью во всех сферах жизнедеятельности, стремлением к поиску нового и способностью находить нестандартные решения жизненных проблем;
− отличается конкурентоспособностью в социально-экономической деятельности, профессиональной и социальной мобильностью;
 − умеет сочетать свои интересы с интересами общества;
− умеет работать в коллективе, с уважением и вниманием относиться к мнению и интересам других людей;
− обладает гражданскими качествами, патриотизмом, стремлением сохранить исторические и культурные традиции своей страны.
IV. ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Правовое обеспечение. 
Правовыми основами воспитательной работы со студентами являются статьи российского законодательства, дающие высшему учебному заведению академические права и свободу проводить работу со студентами во внеучебное время, а также основанная на этих законах Программа развития вуза. 

Кадровое и организационно-управленческое обеспечение. 
Для реализации Программы необходимо постоянное повышение квалификации работников, занятых в системе воспитания на уровне вуза, факультета, группы, предоставление возможности и стимулирование научных исследований в области воспитательной работы со студентами.

Программно-целевое обеспечение. 
Реализация Программы осуществляется через механизм внедрения целевых программ, отражающих отдельные стороны студенческого образа жизни, виды воспитания, конкретные потребности формирования личности будущего специалиста. Они разрабатываются по мере необходимости и создания условий для их реализации.

Материально-техническое обеспечение.

Основными источниками финансирования воспитательной работы являются:

− бюджетные и внебюджетные средства вуза и его подразделений;
− финансовые основы образовательных и научно-исследовательских грантов.
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